



亚美尼亚希拉克州州长  
蒂格兰·彼得罗乡：  
与海南互相借鉴各自的经验



汤加王国驻华大使  
塔乌阿依卡·乌塔阿图：

期待同海南开展农业合作



汤加王国农业、食品、林业及渔业部大臣  
图伊拉凯帕：

盼与海南加强经济往来



蒙古国食品农业和轻工业部部长  
乌兰·丘尔特姆：

希望增加同中国的贸易额



蒙古国库苏古尔省省长  
勒·钢宝勒德：

共享农庄的理念非常好



这次到访海南，参加2019年中国国际热带农产品冬交会，感到非常高兴。海南很漂亮，农产品非常丰富，热带水果也很多。开幕式之后，我们参观了桂林洋国家农业公园，感到这里的农业现代化程度很高，比如大棚种植技术，非常值得我们国家来学习。我印象最深刻的是共享农庄，将农旅融合的理念非常好，它很好地利用了海南优美的自然环境和优越的农业资源，将农业生产与旅游完美地结合起来，值得我们好好学习。我们蒙古国有非常好的牛羊肉，海南有非常好的热带水果和瓜菜，希望以后双方能展开合作，互利共赢。

编者按

12月12日，2019年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会在海南国际会展中心开幕，来自32个国家和地区的2700多家企业、5300多名客商参会。蒙古国、汤加、亚美尼亚、瓦努阿图、罗马尼亚、柬埔寨、乌兹别克斯坦等国外嘉宾出席冬交会开幕式，并就加强与中国、海南的合作，参与海南自贸区、自贸港建设浅谈己见。

亚美尼亚驻华大使  
谢尔盖·马纳萨良：

或将在海南开设贸易公司



亚美尼亚首次参加海南省冬交会，亚美尼亚的展厅展示的都是亚美尼亚共和国境内种植的水果和蔬菜。12月13日，海南省与亚美尼亚共和国希拉克州签署了相互理解和结对关系的协议，该协议是加强和建立两国两个地区在文化、教育、贸易、科学领域以及在实施重大投资项目方面的密切关系的第一步。双方还讨论了在海南省开设贸易公司项目可能性。亚美尼亚在现代技术、医药、生产环保产品、农业发展等方面具有巨大的投资潜力。

瓦努阿图马兰帕省省长  
诺伯特·奈蓬：

向海南学习椰子产业新技术



海南是一个很迷人的海岛，代表团成员都被这里的美景所震撼，我们瓦努阿图也有相同的气候和几乎一样的农产品，对我们来说这是一个非常重要的机会，大家一起讨论相关产业如何合作的问题，特别是在旅游、农业和商业等方面。在琼访问期间，我们考察了海南农垦集团、海南椰子研究所和春光椰子加工厂等单位，进行了深入的实地考察、现场交流、会议研讨，我们学到了很多。椰子产业在我国一直都是最主要的收入来源，也是最大的出口产品，比如干椰子肉，但我们的加工技术和加工工艺仍比较粗放，所以我们有很强烈的愿望，向海南学习新技术，以提升我们的椰子加工水平。希望这次冬交会会成为我们合作的起点，尽快提高我们国家产品的质量，用高附加值的产品来满足国际市场的需要。

罗马尼亚阿拉德县委员会副主席  
拉兹万·卡达尔：

冬交会将让双方经贸交流更便捷



我此行的目的是计划将阿拉德县生产的商品带到海南省来参展。我们认为，这将是罗马尼亚的一项国家项目，我们将寻求罗马尼亚政府的支持。希望阿拉德县的展位能够出现在明年的冬交会上，我们将展示和销售优质的罗马尼亚产品。这将是促进两省市友好关系的重要一步，同时让阿拉德县与海南的经贸交流环境更加便捷。我们希望海南与阿拉德之间的友好关系可以使两地更多的人民受益，因为对中罗共同市场的开放将带动阿拉德和海南两地的经济增长。我们将坚持推动农业、园艺和葡萄种植业的投资者在明年将其业务扩展到中国市场、海南市场。

乌兹别克斯坦塔什干国立农业大学校长  
苏莱蒙诺夫：

希望与海南共建农业示范园区



这是我第一次来到海南，冬交会组委会工作人员的热情接待给我留下深刻印象。同时，海南农业在改革开放以来得到了长足发展，令我非常羡慕，希望更多的海南农业企业到乌兹别克斯坦投资兴业。乌兹别克斯坦自然资源丰富，劳动力成本低廉，政局稳定，是投资的极佳选择。同时，中国在乌兹别克斯坦设有一个国家级的工业园区——鹏盛工业园区，希望通过这个园区，加深与海南农业的合作，具体包括：乌兹别克斯坦政府支持鹏盛工业园区扩展业务范围，与海南开展深度农业合作，塔什干国立农业大学十分愿意提供智力支持；同时，以鹏盛工业园区为纽带，与海南合作共建乌中农业示范园区，地点设在海南省。希望海南省政府予以相应支持。

柬埔寨实居省副省长  
索克·菲亚：

增进友谊促进交流合作



海南省冬交会是“一带一路”国际合作的重要窗口，这是我第一次参加冬交会，看到了冬交会国际馆很受欢迎。我们非常希望在“一带一路”倡议背景下，在海南和柬埔寨之间搭建更多的合作桥梁，增进柬埔寨和海南的友谊，促进两地在农业、旅游等领域的交流合作。下一步，柬埔寨计划与海垦控股集团合作，在实居省发展椰子、芒果等热带农作物，建设热带作物引种、试种和科研的热带农业科技示范园，政府将在基础设施建设、投资人股和政策支持等方面进行配合，同时柬埔寨还将与椰树集团合作，计划在10年内种植20万亩椰子试验园。

